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ПОКРАЩЕННЯ ПРОСОЧУВАННЯ ДЕРЕВ’ЯНИХ 

КОНСТРУКЦІЙ АНТИПІРЕНАМИ 

 

Кравець І.П., кандидат технічних наук, доцент 

Львівський державний університет безпеки життєдіяльності 

 

Деревина, особливо твердих листяних порід, має високу міцність, 

хімічну стійкість, невелику об’ємну вагу при достатній щільності, 

гарну текстуру. Завдяки цим якостям вона знайшла широке застосування в 

різних галузях народного господарства. Деревину використовують у 

будівельних конструкціях, для виготовлення лущеного та струганого 

шпону, для виготовлення бочкотари, в пасажирському вагоно- та 

суднобудуванні. Пропарена деревина особливо цінується у виготовленні 

художніх меблів та музичних інструментів, тому що в такому стані 

вона добре полірується під червоне дерево. 

Однак вироби з деревини є пожежонебезпечним матеріалом. Зменшити 

рівень пожежної небезпеки дерев’яних виробів і будівельних 

конструкцій можна за допомогою їх вогнезахисної обробки. Доступ кисню 

сприяє прискоренню процесу горіння і деструкції деревини. Властивість 

вогнезахисного покриття полягає в перешкоджанні вільному доступу кисню до 

поверхні будівельного матеріалу і, тим самим, протистоянні дії вогню та 

поширенню полум’я по поверхні деревини [1]. Тому, вогнезахист попереджує 

займання деревини, сповільнює або припиняє розвиток пожежі, знижує вплив 

небезпечних факторів пожежі та сприяє її швидкій локалізації та гасінню.  

Загоряння деревини виникає при температурі біля 300°С, а при 

нагріванні вище 350°С вона запалюється внаслідок газів, котрі виділяються. 

Найбільш простим засобом вогнезахисту є просочування дерев’яних 

поверхонь антипіренами, яке поділяється на поверхневе і глибоке, та 

нанесення на просочену поверхню полімерної плівки антисептика. 

Така плівка не дозволяє «висолюватися» антипірену і, таким чином, збільшує 

термін експлуатації вогнезахищеної деревини.  

Просочування деревини антипіренами залежить від її 

вологопровідності: чим більша вологопровідність, тим краще 

відбувається просочування антипіренами. На якість просочування 

антипіренами впливають певні особливості будови деревини. 

Велику роль при цьому відіграють судини. Їх розміри, розміщення, 

кількість в деревині, тип перфорацій, наявність пор в стінках визначають 

функціональну здатність тканин деревини до вбирання води, а, отже, є 

важливими факторами для підготовчого процесу перед просочуванням. 
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Проведення відповідної теплової обробки, а саме пропарювання, 

значно збільшує вологопровідність деревини, а отже сприяє її кращому 

просочуванню вогнезахисними покриттями та кращому подальшому 

процесу сушіння просоченої деревини [2]. 

Судини деревини мають два типи перфорацій (сполучень між 

члениками судин): прості, якщо утворюється один круглий отвір, 

і драбинчасті, якщо є ряд щілиноподібних отворів [3]. Наявність простих 

перфорацій та рівномірний їх розподіл покращує водопровідність деревини і, 

відповідно, відіграє позитивну роль в процесах пропарювання та подальшій 

обробки деревини вогнезахисними покриттями. 

Проте, процес пропарювання може впливати на фізико-механічні 

властивості деревини. Зміни, які відбуваються з деревиною при 

пропарюванні, є результатом складних хімічних та фізико-хімічних 

процесів і явищ. Ці зміни можуть бути частково зворотними, а частково 

незворотними. Все залежить від тривалості пропарювання і температури 

середовища (пари). Тому необхідно дослідити, наскільки змінюються 

властивості деревини після даної тепловологообробки і чи вони істотно 

впливають на якісні характеристики будівельних конструкцій [4].  

Оскільки просочування деревини вогнезахисними розчинами залежить 

від її вологопровідності, то доцільно розглянути вплив процесу 

пропарювання на зміни вологовмісту та вологопровідності деревини.При 

пропарюванні деревини відбувається зміна вологості, а також її перерозподіл. 

Як показали дослідні дані, вологість поверхневих шарів, якщо цWWn  , 

збільшується, тому що із центральних шарів волога переміщується до 

поверхні. Таким чином, відбувається вирівнювання вологості по товщині [5]. 

Якщо вологість перед пропарюванням поверхневих та внутрішніх 

шарів вища за точку насичення волокна, то також відбувається рух вологи 

до поверхні. Це поясняється тим, що при температурі ct  = 98°С та 

відносній вологості повітря  =100% рівноважна вологість, а згодом, і 

поверхнева вологість, наближаються до значення pn WW = = 20%. 

Цей рух вологи не припиняється і після завершення процесу пропарювання. 

Як показали виробничі дані багатьох підприємств, витримка пиломатеріалів і 

заготовок протягом одного-двох тижнів після пропарювання зменшує середню 

вологість до 30…40%. Вологопровідність пропареної деревини зростає в 

1,2…1,4 рази в порівнянні з непропареною. Після пропарювання деревини і 

витримки її протягом 8-10 днів, середня вологість пиломатеріалів та заготовок 

внаслідок збільшення вологопровідності зменшується вдвічі [2]. 

Щільність є однією з найважливіших властивостей деревини, від якої 

залежать і інші показники. При пропарюванні щільність деревини зменшується. 

Гігроскопічність пропареної деревини в порівнянні з непропареною 

майже не змінюється. Найбільша різниця спостерігається при відносній 
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вологості середовища  = 60…80%, де величина сорбції на 2…3% менша, ніж 

у непропареної. При пропарюванні, через незворотні температурні розширення, 

можуть дещо змінюватись розміри матеріалу. Але ці зміни є незначними: 

матеріал деревини збільшується біля 1% в тангентальному і зменшується на 5% 

в радіальному напрямках по відношенню до відповідного розміру. 

Для вияснення характеру зміни показників міцності пропареної 

деревини в порівнянні з непропареною обрано показники статичної 

твердості (торцьової, тангентальної і радіальної) та границю міцності при 

стисканні поперек волокон в тангентальному і радіальному напрямках. 

Вологість дослідних зразків при всіх випробуваннях доводилась до рівня 

W=12%. Тривалість пропарювання приймалась послідовно 2, 4, 6, 9, 12, 24 

години. Дослідження показали, що пропарювання зменшило показники 

міцності деревини [5]. При цьому на міцність значно впливають 

температура середовища та тривалість обробки.  

Підсумовуючи, можна сказати, що після пропарювання змінюється 

природний колір деревини, гігроскопічність, щільність, величина всихання 

і розбухання, вологопровідність, статична твердість (в торцевому, 

тангентальному та радіальному напрямках відносно волокон) та міцність 

деревини бука при стисканні поперек волокон. 

Отже, процес пропарювання покращує процес просочування 

деревини антипіренами з метою її вогнезахисту, зменшує її втрати, 

покращує фізико-механічні властивості, дає можливість прискорити 

наступний процес сушіння після обробки вогнезахисними покриттями 

майже в два рази. Все вище перечислене сприяє забезпеченню пожежної 

безпеки пиломатеріалів та дерев’яних конструкцій і, в результаті, дає 

можливість використовувати їх в багатьох галузях народного господарства. 
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